Vokalspannung und Linge bei Verbkonjugationen

¢ gespannter Vokal im Infinitiv und bei regelmifligen Verbkonjugationen

Wenn der Stammvokal in dem Infinitiv (in der Grundform) eines Verbes gespannt ist,
dann bleibt der Stammvokal bei allen regelmifligen Konjugationen auch gespannt. Auch
wenn an der Schreibweise eine Silbe scheint geschlossen zu sein, bleibt der Stammvokal
trotzdem gespannt.

Zum Beispiel ist der Stammvokal bei dem Verb heben gespanntes [ez]. In der
du- Konjugation, hebst, scheint die Silbe geschlossen zu sein. Aber nach dem Infinitiv
bleibt das ¢ in hebst noch gespanntes [ez].

1. (Infinitiv) heben [he:bm] 9. (Infinitiv) rasen ['Razzn]
2. (du) hebst  [he:pst] 10. (du/er/sie/es/ihr) rast [ra:st]
3. (er/sie/es/ihr) hebt  [he:pt]
11. (Infinitiv) tun [tun]
4. (Infinitiv) leben [lerbm] 12. (du) tust [tu:st]
5. (du) lebst  [le:pst] 13. (er/sie/es/ihr) tut [tu:t]
6. (er/sieles/ihr) lebt [le:pt]
14. (Infinitiv) besuchen [ba'zu:xn ]
(Infinitiv) ténen [temnan] 15. (du) besuchst [ba'zuixst]
8. (er/sie/es/ihr) tont  [toint] 16. (er/sie/es/ihr) besucht  [ba'zuixt]

4 gespannter Vokal im Infinitiv und ungespannter Vokal bei Lautwechsel im 2sg & 3sg Prisens

Bei manchen Verben gibt es einen Lautwechsel in den Konjugationsformen von 2sg und
3sg. In einigen Beispielen beinhaltet der Lautwechsel auch den Ablaut von einem

gespannten Stammvokal zu einem ungespannten Vokal.

Bei dem Verb nehmen wird zum Beispiel der gespannte Stammvokal [e:] zum
ungespannten Vokal [1] in den Konjugationen du nimmst und er/sie/es nimmt. Bei dem
Verb haben wird der gespannte Stammvokal [a1] zum ungespannten [a] bei du hast und
er/sie/es har. Der Vokal [a:] bleibt jedoch bei der regelmifigen Konjugation ibr habr

noch das gespannte [a:] wie bei dem Infinitiv.

17. (Infinitiv) nehmen ['nemman] 23. (Infinitiv) haben ['ha:bm]
18. (ich) nehme [nemma] 24. (ich) habe [ha:ba]
19. (du) nimmst () [nimst] [e:] =[1] 25. (du) hast () [hast] [a:]—[a]
20. (er/sie/les) nimmt () [nimt] [er] =[1] 26. (er/sie) hat () [hat] [a:]—[a]
21. (wir/Sie)  nehmen ['nemman] 27. (wir/Sie)  haben ['ha:bm]
22. (ihr) nehmt [nemmt] 28. (ihr) habt [ha:bt]
4 das problematische Verb geben
Das Verb geben beinhaltet einen Lautwechsel bei 2sg & 3sg. In manchen Dialekten
spricht man den Lautwechsel e-7 (gib2) als [i:] aus, und in anderen als [1] aus. Beide
Aussprachen sind richtig und gehéren zur Standardsprache
29. (Infinitiv) geben ['ge:bm] 32. (er/sieles) gibt () [girpt] [gipt]
30. (ich) gebe ['ge:bs] 33. (wir/Sie)  geben ['ge:bm]

31. (du) gibst () [gi:pst] [gipst] 34. (ihr) gebt  [gerpt]
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